



# 新使命 大未来

## 深港合作会议举行

据新华社电 深港合作会议6日在深圳举行,香港特别行政区行政长官林郑月娥出席会议。

期间,深港双方签署了《深圳市人民政府 香港特别行政区政府关于推进河套深港科技创新合作区“一区两园”建设的合作安排》《深圳市人民政府 香港大学关于在深合作办学备忘录》《深圳深港科技创新合作区发展有限公司与香港科技园公司发展“香港科学园深圳分园”框架协议》《深圳国际仲裁院与一邦国际网

上仲调中心有限公司合作备忘录》4份合作协议,举行了河套深港科技创新合作区深港联合办公室、前海港澳e站通、香港中文大学(深圳)医学院和粤港澳大湾区国际仲裁中心交流合作平台香港机构进驻4个合作项目启动仪式。

林郑月娥说,香港和深圳有扎实的合作基础,香港在深圳40多年高速发展中有参与者、贡献者,也是受惠者,香港和深圳这两座城市的关系是独一无二的,且历久常新。深港合作会议机制建立

## 双方签署多份协议

于2004年,见证了不少合作成果。今年是国家“十四五”规划的开局之年,加上粤港澳大湾区建设的重大机遇,令港深合作迈向新台阶。香港将用好“一国两制”优势,依托祖国,面向世界,坚持法治化、市场化、国际化的营商环境,以积极进取、互惠共赢的取态与深圳优势互补,聚焦发展经济,改善民生,保持香港长期繁荣稳定。相信港深两地能以“想干事、会干事、能干事、干成事”的态度和精神,取得更加丰硕合作成果,更好发挥在粤港澳

大湾区建设中的“双引擎”功能,创造更辉煌的“双城故事”。

深圳市委书记王伟中说,深圳将深入贯彻落实党中央决策部署,全面准确贯彻“一国两制”基本方针,深入落实“中央要求”,准确把握“湾区所向”,主动对接“香港所需”,始终竭尽“深圳所能”,进一步谋划推动深港合作、做强粤港澳大湾区深港一极,努力打造深港“双城经济”、讲好“双城故事”,更好服务国家和粤港澳大湾区建设大局。

## “横琴方案”“前海方案”为粤港澳大湾区建设注入强大动力

据新华社电 《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》5日、6日相继发布,引发粤港澳各界高度关注、热烈讨论,认为方案对于全面推进粤港澳大湾区建设,提升粤港澳合作水平具有重要意义,为港澳长远发展注入新动力、提供新空间、创造新机遇,有利于港澳保持长期繁荣稳定和更好融入国家发展大局。

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展这条主线,提出了横琴粤澳深度合作区打造促进澳门经济适度多元发展的新平台、便利澳门居民生活就业的新空间、丰富“一国两制”实践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地四个“新”的战略定位。

广东省发改委主任、广东省大湾区办主任郑人豪表示,横琴粤澳深度合作区建设是丰富“一国两制”伟大实践的战

略部署,是服务构建新发展格局、高水平开放型经济新体制的重要举措,对于推进新时代改革开放和现代化建设事业具有重大意义和深远影响。

2015年,30岁出头的澳门青年周运贤将团队搬到横琴,成立“跨境说”公司,通过AI+大数据技术与云计算平台,打造一个跨越全球的商品搜索引擎。“一个人只有顺应时代潮流、义无反顾投身其中,才能收获真正的价值。”他说,如今,横琴肩负着更加重要的使命,企业也有更大的担当。

“横琴方案”发布当晚,澳门特区政府第一时间发表声明,表示这是中央政府支持澳门经济适度多元发展、丰富“一国两制”实践的重大部署,为澳门长远发展注入新动力,将积极把握方案为澳门缔造的良好机遇,为谋划特区长远发展注入新动能。

《澳门日报》社论指出,“横琴方案”是中央支持澳门发展、丰富“一国两制”

实践的重大创举。“合作区将让澳门经济多元发展空间一下子增加三倍,为澳门的长远发展注入新动力。”

根据《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》,前海合作区将打造粤港澳大湾区全面深化改革创新试验平台,建设高水平对外开放门户枢纽。方案明确,进一步扩展前海合作区发展空间,前海合作区总面积由14.92平方公里扩展至120.56平方公里。

郑人豪表示,这是丰富“一国两制”实践、促进香港融入国家发展大局的重大举措,是引领大湾区加快构建与国际接轨的开放型经济新体制的重大探索,是促进广东高质量发展、加快打造新发展格局的重要引擎。

深圳百迈技术有限公司总裁助理罗元礼是土生土长的香港人。2018年从英国毕业回港后,罗元礼在会计师事务所等单位工作了一段时间,决定北上前海,投身机器视觉领域。“未来

是科技的时代、创新的时代,前海就是科技创新的前沿地带。”他说,“前海方案”提出大力发展粤港澳合作的新型研发机构,前海科技企业的发展前景将更加光明。

“香港和深圳的合作在国家40多年的改革开放中,创造了独一无二的双城故事,充分体现以香港所长贡献国家所需的互惠共赢关系。‘前海方案’的推出,将有利推动更高水平港深合作,发挥两地在粤港澳大湾区内‘双引擎’的功能。”香港特区行政长官林郑月娥6日晚间表示。

丝路智谷研究院院长梁海明分析说,前海不仅是香港投入粤港澳大湾区建设、充分发挥香港优势的重要抓手,更是深港两地深化合作的重要平台。根据方案,前海合作区总面积大大扩展,将令深港合作在模式和体量上拥有更大想象和发挥空间,“两地携手合作开创新天地大有可为”。

## 深刻认识两个合作区建设的重大意义

### —论认真学习宣传贯彻两个合作区建设方案精神

■南方日报评论员

近日,中共中央、国务院公开发布《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》,就支持横琴粤澳深度合作区发展、推动前海合作区全面深化改革开放作出重要部署。这对于全面推进粤港澳大湾区建设、提升粤港澳合作水平具有重要意义,有利于为港澳长远发展注入新动力、提供新空间、创造新机遇,有利于港澳保持长期繁荣稳定和更好融入国家发展大局。

横琴、前海是习近平总书记一手缔造的改革开放典范。短短10来年,总书记多次来到横琴、前海,为改革发展把舵定向、擘画未来。如今,横琴、珠海呈现出勃勃生机和美好前景,已成为彰显习近平新时代中国特色社会主义思想强大真理力量、实践伟力的生动范例。站在新起点上,总书记亲自谋划推动两个合作区建设,体现了对粤港澳一以贯之的关心和支持,蕴含着总书记对新发展阶段中国特色社会主义事业和中国式现代化的深远战略考量。我们要把两个合作区建设摆在历史的长过程、世界的大视野中来审视,始终心怀“国之大者”,从更高站

位深刻体悟总书记的雄图大略、高远思虑,沿着总书记指引的方向不断前进,奋力把两个合作区打造成为彰显习近平新时代中国特色社会主义思想磅礴伟力的重要践行地。

推动香港、澳门融入国家发展大局,是“一国两制”的题中应有之义,是实现中华民族伟大复兴的必然要求。香港、澳门回归祖国20多年的实践充分证明,“一国两制”不仅是解决历史遗留的香港、澳门问题的最佳方案,也是保持港澳长期繁荣稳定的最佳制度安排。此次横琴方案明确提出为澳门产业适度多元发展创造条件,体现了中央支持澳门发展、丰富“一国两制”实践的良苦用心,必将为澳门长远发展注入重要动力。前海方案则把“依托香港、服务内地、面向世界”的要求贯穿始终,是促进香港融入国家发展大局、丰富“一国两制”实践的重要创举,必将增强香港同胞对祖国的凝聚力、向心力。当前,港澳发展面临着新情况新形势,加快谋划和推进两个合作区建设,有利于港澳从国家发展大局中获得更广阔发展空间和源源不断的发展动力,使港澳同胞更好分享改革发展成果,充分彰显“一国两制”的强大生命力和优越性。

当今世界面临百年未有之大变局,我国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化,两个合作区建设是深化改革开放、推进区域合作的重大举措和必然选择。回顾改革开放40多年,我们见证了香港、澳门同内地优势互补、一起发展的历程,港澳同胞和祖国人民同心协力、一起打拼的历程,香港、澳门日益融入国家发展大局的历程。在新的起点上,赋予横琴、前海特别区更特、比尖兵更尖的政策,就是要再次向全世界释放出改革不停顿、开放不止步的强烈信号。我们要准确把握两个合作区建设的改革属性、开放属性,着眼国内外大势,统筹“两个大局”,充分发挥横琴、前海在进一步深化改革、扩大开放、促进合作中的试验示范作用,更好助推粤港澳大湾区建设,打造高质量发展动力源,赢得国际合作和竞争新优势。

构建新发展格局是应对新发展阶段机遇和挑战、贯彻新发展理念的战略选择,是把握未来发展主动权的战略性布局和先手棋。横琴、前海处在畅通国内大循环和联通国内国际双循环的关键交会点上,对外可以接触到香港、澳门广泛的国际联系、发达的专业服务,对内可以依

托于内地完整的工业体系和完善的配套能力、广阔的消费市场和较强的科技实力,是粤港澳共同服务和融入新发展格局的重要平台载体。当前,广东已经具备粤港澳大湾区、深圳先行示范区、深圳综合改革试点等多重政策优势,在此基础上充分抓好两个合作区建设,有利于更好发挥粤港澳三地各自比较优势,形成互补,释放出强大的整体效应。我们要坚持内外双向发力,牢牢掌握要素配置关键环节、供需对接关键链条、内外循环关键通道,把横琴、前海打造成世界级的内外循环链接平台,加快打造新发展格局战略支点,为走好中国式现代化道路提供更多有力支撑。

来而不可失者,时也;蹈而不可失者,机也。推进两个合作区建设是崭新探索,前途广阔、前景动人,我们要用心体悟总书记的关怀厚爱、深远擘画,深刻认识两个合作区建设的重大意义,抓住用好重大机遇,切实担起重大责任,以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,坚决把横琴、前海两个合作区建设好,促进“一国两制”成功实践不断向前发展,让港澳同胞共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光。